GRA SYMULACYJNA - GRA Z KLIMATEM
Cele gry

e poznanie przyczyn trudnosci w ograniczaniu emisji CO2 (problem wspoétodpowiedzialnosci za dobro
wspolne)

e zrozumienie roli wspotpracy i zaufania w rozwigzywaniu problemu ograniczania emisji CO2

e doswiadczenie negatywnych skutkow braku zdecydowanych dziatan na rzecz redukcji emisji CO2

Czas trwania gry wraz z jej oméwieniem

min. 90 minut

Instrukcja gry (dla prowadzacego)

Uczestnikow gry dzielimy na 3-5 osobowe zespoty (musi by¢ ich parzysta liczba). Kazdy zesp6t jest rzgdem
jednego panstwa i jego celem jest dbanie o rozwoj kraju — wzrost wartosci produktu krajowego. Produkt krajowy
kazdego panstwa na poczatku gry wynosi 100 pkt.

Zespoly grajg w parach (po dwa zespoty - panstwa), w 6 turach gry ich zadaniem jest uzgadnianie i realizowanie
wspolnych zobowigzan do dziatania na rzecz ograniczenia emisji CO2. Po rozmowach przedstawicieli obu krajow
(ministrow spraw zagranicznych), kazde panstwo podejmuje ostateczng decyzje, czy realizuje kosztowne
inwestycje ograniczajgce emisje CO2 (koszt tych inwestycji wynosi 4 pkt produktu krajowego). Jezeli panstwo nie
zdecyduje sie na te inwestycje, to jego biezgcy wzrost produktu krajowego bedzie wyzszy. Zaniechanie dziatan
na rzecz redukcji emisji CO2 spowoduje jednak, ze zmiany klimatyczne beda sie nasilac i bedace ich wynikiem
katastrofy naturalne w dtuzszym okresie mogg spowodowac¢ spadek produktu krajowego (juz na poczatku gry
skutki zmian klimatu zmniejszajg produkt krajowy o 1 pkt na ture).

Gra bedzie oparta na klasycznym modelu z teorii gier zwanym ,dylemat wieznia”:

e jezeli oba kraje wywigzg sie z zobowigzan (inwestycji na rzecz redukcji CO2), to oba dtugoterminowo
zyskaja,
jezeli oba ,0szukajg” (nie wywigzg sie z zobowigzan), to oba dlugoterminowo straca,
jezeli jeden wywigze sie z inwestyciji, a drugi ,oszuka”, krotkoterminowo zyska ,0szukujgcy”, ale w
dtugim okresie straci.

W trakcie gry, w stopniu zaleznym od podejmowanych decyzji, negatywne zmiany klimatyczne bedg sie nasilac.

Przebieg gry:

e uczestnikow dzielimy na 3-5 osobowe zespoty, ktdre potem dobieramy po dwa

zespoty (rzady panstw) uzgadniajg jakg strategie dziatania przyjmuja, wybierajg ze swojego grona
ministra spraw zagranicznych i przygotowujg sie do negocjacji z drugim panstwem (10 minut)

spotkanie ministrow spraw zagranicznych (3 minuty)

zespoty wpisujg swojg decyzje na karcie (2 minuty)

zespoty poznajg decyzje drugiego panstwa i przygotowujg sie do ponownych negocjacji z nim (4 minuty)
spotkanie ministrow spraw zagranicznych (3 minuty)

zespoty wpisujg swojg decyzje na karcie (2 minuty)

kolejne tury sg takie same, jak powyzsze 3 podpunkty

Po 2 i 4 turze prowadzacy gre nauczyciel, dla kazdej pary zespotéw oblicza i podaje im nowy wskaznik
negatywnego wptywu zmian klimatycznych na produkt krajowy. Zmiana wskaznika zalezy wytgcznie od decyzji



obu panstw w kazdej
z podsumowywanych dwadch tur:

e jezeli oba panstwa, w danej turze, inwestujg w redukcje emisji CO2: +0,5
e jezeli tylko jedno panstwo inwestuje w redukcje emisji CO2: -0,5
e jezeli zadne z panstw nie inwestuje w redukcje emisji CO2:-1,5

Wzor na obliczanie aktualnego poziomu wskaznika:

WZK =WO0 + W1 + W2

WZK — aktualny wskaznik wptywu zmian klimatycznych na produkt krajowy

WO — dotychczasowy wskaznik wptywu zmian klimatycznych na produkt krajowy
W1 - zmiana wskaznika w pierwszej podsumowywanej turze

W2 — zmiana wskaznika w drugiej podsumowywanej turze

Ze wzgledu na to, ze gra jest bardzo dynamiczna — krétki czas na poszczegolne jej etapy i koniecznosé
dokonywania w trakcie gry obliczeh aktualnego wskaznika oraz podawania go zespotom, warto, zeby nauczyciel
prowadzgcy gre wybrat sobie sposrdd ucznidow 2-3 asystentéw, ktdérzy bedg mu pomagac.

Podsumowanie gry

Symulacja ,Gra z klimatem” w praktyce pokazuje problem wspoétodpowiedzialnosci za dobro wspdlne:
przerzucanie odpowiedzialnosci na innych i nieche¢ niektérych panstw do podejmowania dziatan na rzecz
ograniczenia emisji CO2. W omdéwieniu warto pokaza¢, ze ten mechanizm dziata nie tylko na poziomie rzgdow
poszczegolnych krajow, ale tez indywidualnym (przyktadem jest myslenie typu: ,nie ograniczam mojej
konsumpciji, nie zmieniam swoich nawykéw konsumenckich, bo inni tez tego nie robig”).

Podsumowanie warto zaczg¢ od tego, zeby swoim doswiadczeniem podzielity sie pary panstw, ktéorym udato sie
ograniczy¢ negatywne skutki zmian klimatu (warto zapyta¢: Jak im sie to udato?) oraz te panstwa, ktérych
dziatania prowadzity do katastrofy (Dlaczego im sie nie udato?). Warto tez podyskutowac

z uczniami o takich aspektach, jak:

e  problem odpowiedzialnosci za dobro wspodlne
e poczatkowe ignorowanie problemu i negatywne konsekwencje, ktére potem trudno powstrzymaé
e zaufanie do partnera w grze (drugiego panstwa) i wptyw na dalsze decyzje sytuaciji, kiedy jedno z
panstw oszukato (nie wywigzato sie
z ustalen)

Podsumowujagc gre warto tez pamieta¢ o tym, zeby komentujgc to, co sie dziato

w jej trakcie, oceniaé konkretne zachowania, a nie osoby czy zespoty, ktére je przejawiaty. Gra symulacyjna
rzadzi sie swoimi prawami i w jej trakcie rozne osoby mogg zachowywac sie zupetnie inaczej, niz robig to na co
dzien.

Tabela obliczania wartosci produktu krajowego.
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Instrukcja gry dla uczestnikéw:

Jestescie rzgdem pewnego panstwa i Waszym zadaniem jest dbanie o jego jak najlepszy rozwéj — wzrost
wartosci produktu krajowego. Produkt krajowy Waszego panstwa na poczagtku gry wynosi 100 pkt.

Wasze rzady przypadty na trudny okres, kiedy Ziemia zaczyna doswiadcza¢ negatywnych zmian klimatycznych
bedacych wynikiem dziatalnos$ci cztowieka i powodowanej przez niego nadmiernej emisji CO2. Od Waszych
dalszych decyzji zalezy los naszej planety.

Gra bedzie toczy¢ sie w 6 turach i w kazdej bedziecie podejmowac decyzje, czy dokonujecie kosztownych
inwestycji majgcych na celu redukcje emisji CO2, czy tego nie robicie (koszt tych inwestycji wynosi kazdorazowo
4 pkt produktu krajowego). Jezeli nie zdecydujecie sie na te inwestycje, to Wasz biezgcy wzrost produktu
krajowego bedzie wyzszy. Zaniechanie dziatan na rzecz redukcji emisji CO2 spowoduje jednak, ze zmiany
klimatyczne bedg sie nasila¢ i bedgce ich wynikiem katastrofy naturalne w dtugim terminie mogg spowodowac
spadek produktu krajowego (juz na poczatku gry skutki zmian klimatu zmniejszajg produkt krajowy o 1 pkt na

ture).




Ograniczenie negatywnych zmian klimatycznych wymaga wspotdziatania wielu panstw, dlatego w trakcie kazdej
tury bedziecie prowadzi¢ negocjacje z drugim panstwem celem uzgodnienia wspdlnych dziatan. Wybierzcie ze
Swojego grona ministra spraw zagranicznych, poniewaz to ministrowie bedg prowadzi¢ dwustronne rozmowy.

Przebieg gry bedzie wygladat nastepujaco:

e uzgadniacie jakg strategie dziatania przyjmujecie, wybieracie ze swojego grona ministra spraw
zagranicznych i przygotowujecie sie do negocjacji z drugim panstwem (10 minut)

spotkanie ministrow spraw zagranicznych (3 minuty)

wpisujecie swojg decyzje na karcie (2 minuty)

poznajecie decyzje drugiego panstwa i przygotowujecie sie do ponownych negocjacji z nim (4 minuty)
spotkanie ministrow spraw zagranicznych (3 minuty)

wpisujecie swojg decyzje na karcie (2 minuty)

kolejne tury sg takie same, jak powyzsze 3 podpunkty, po 2 i 4 turze poznajecie nowy wskaznik
negatywnego wptywu zmian klimatycznych na produkt krajowy. Wskaznik ten zalezy wytgcznie od
decyzji Waszych dwoch panstw. Jezeli oba panstwa bede inwestowac¢ w ograniczanie emisji CO2, to
wskaznik produktu krajowego bedzie sie poprawiat, natomiast jezeli nie bedzie tych inwestycji, to
negatywne skutki zmian klimatycznych beda sie wyraznie nasilac.
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